

El Guadalete.

DE ALCANTARILLADO.

No es el arbitrio que se cobra con ese nombre á los propietarios de fincas urbanas, ni si está más ó menos justificada su exacción, lo que nos mueve hoy á escribir estos renglones.

Ya sobre ese extremo lo hemos hecho repetidas veces, adquiriendo el convencimiento de que éramos más antialcantarillistas que los mismos que pagan el impuesto. Muy reciente tenemos la última demostración.

El Ayuntamiento acordó en una de sus sesiones nombrar dos ó tres, no recordamos bien el número, contribuyentes para que con la Comisión de Hacienda informaran si debía cobrarse ó no el arbitrio.

No recordamos tampoco el nombre de los señores nombrados, pero sí el haber leído en algún periódico de la localidad, muy pocos días hace, que la Comisión del Ayuntamiento y los señores contribuyentes nombrados habían acordado cobrar el primer semestre de 1899-900.

Suponemos nosotros que cuando esos señores contribuyentes han asentido, sin preguntar el por qué y para qué de ese impuesto, lo habrán hecho con el consentimiento de los demás contribuyentes y con el laudable propósito de no disminuir los ingresos de nuestra feudal administración, que con tanta habilidad y acierto lleva adelante la salvadora gestión municipal. Si así es, hacen muy bien los contribuyentes. Gracias á su desprendimiento podrá el Ayuntamiento aplicar esos ingresos á remediar la crisis obrera que ya ha comenzado, y continuará si continúan las lluvias; y pagará también los débitos, contraídos en épocas anteriores por la misma causa, que con tanta justicia reclaman los acreedores, mereciendo ellos por tal desprendimiento que se les cambie el dictado de apáticos, que se les venía aplicando, por el de desprendidos y patriotas.

Ya dijimos al principio que no era hoy nuestro propósito el ocuparnos del alcantarillado, como arbitrio. Otro es el móvil que nos guía. Cobrado ese impuesto, ¿cómo puede explicarse el abandono en que está ese servicio por parte de la administración municipal, con escándalo público, con infracción de la Higiene, y con grave perjuicio de la salud pública?

Hay calles en el centro de la población como la de Doña Blanca, en que á pesar de que los dueños de las casas allí enclavadas pagan el citado arbitrio, no se puede hacer uso de las alcantarillas porque las madronas, cuya conservación corresponde á la Administración Municipal, están completamente obstruidas. Hemos visto en días de lluvia que las aguas de la calle se encontraban por las cañerías de las casas, devolviendo las aguas sucias y arrastrando también la bascosidad depositada en sus escusados. Y no se diga que esto lo ignora el celoso presidente de la Comisión de Policía Urbana porque ya llegaron hasta él las quejas de algunos vecinos, dando éstas por resultado que se mandara limpiar el trozo donde venían á vaciar las cañerías de sus casas, trabajo que por su limitación resulta infructuoso. Si esto pasa en calle tan céntrica como la de Doña Blanca, ¿qué sucederá en las de los cabos de barrio?

Otra demostración de la altez de miras de nuestros actuales administradores y de que se interesan por los bienes del procomún, lo es sin duda los papeles ridículos que algunas veces tienen que hacer, con quebrantamiento de sus amistades particulares y grave perjuicio de la sa-

lud pública, por economizar algo, aunque sólo sean céntimos.

Véase, si no, lo ocurrido en la calle de Juan Torres, donde por las mismas causas que venimos lamentando hubo hace algunos días un hundimiento. Al reconstruir los operarios del Municipio aquel trozo de madrona, tuvieron necesidad de quitar los últimos ladrillos que, unidos á ella, formaban la cañería de desagüe de la casa de enfrente; y parecía natural que habiéndose hecho el desperfecto por causas ajenas á la voluntad del dueño de la finca, y cobrando los operarios que allí trabajaban de lo que él satisfizo por alcantarillado, etc., etc., no se le molestase con la pretensión ridícula de que mandara un albañil á colocar los ladrillos. Pero no lo entendió así, por lo visto, el Sr. Presidente de la Comisión de Policía Urbana, puesto que, por orden suya, según nos dijeron, se dejó descubierto el caño que exhalaba higiénicos y perfumados olores; y así estuvo hasta que se pusieron en movimiento todos los guardias de aquel punto para que buscaran al administrador ó propietario y con amenaza de multa le invitaron á componerlo.

Bien estará, repetimos, que el arbitrio se cobre, puesto que los interesados se prestan gustosos á reforzar con él los ingresos del municipio, pero no lo está el que la administración, por negligencia, perjudique grandemente á la propiedad y á la salud pública. Todo ello, por lo demás, está muy en carácter en esta popular situación tetuanista.

J. VEGA.

LO QUE DICEN MUCHOS

Eco de los escépticos y desencantados en el vergonzoso campo de la política, es el siguiente compendioso artículo de *El Nacional* no escaso de verdades.

SIN HOMBRES.

A propósito de la fecha de ayer 11, los periódicos hablan de la disolución del partido republicano. Había otros años en tal ocasión una manifestación muy poderosa de republicanismo, reuniones, banquetes, discursos, músicas y colgaduras en muchas poblaciones de España; pero no hay más que ver la prensa de hoy, los telegramas que dan cuenta de la celebración del 11 de Febrero en cinco ó seis ciudades, para convencerse de que, en efecto, el partido republicano ha pasado á la historia.

Y con este motivo algunos colegas monárquicos entonan loores al régimen que ha logrado por su virtud y por sus éxitos atraerse la opinión española, desarmando al carlismo y aniquilando la fuerza enorme de los partidos avanzados. Muy lejos estarán de compartir semejante idea—si fuese una idea y no una adulación—los mismos monárquicos que quieren reconocer la realidad. El hecho es cierto: la legalidad no tiene hoy enemigos; pero no es cierta la causa con que pretenden explicarlo.

¡Éxitos! No lo son, sino fracasos tremendos, el sufragio universal que ha corrompido por completo las costumbres electorales, dando al caciquismo y á la burguesía mayores facilidades para sus agios políticos, ni el Jurado, contra el que claman todos los hombres de bien, ni las demás leyes del repertorio democrático, desacreditadas en la práctica. Y tampoco habrá quien apunte como un éxito del régimen la pérdida de las colonias y la quiebra de la Hacienda, abrumada de cargas que no puede levantar el país.

En donde está el motivo de estos fracasos hallaremos la muerte de los partidos radicales. No hay republicanos; pero, ¿cómo hay monárquicos? Ninguna política tiene secuestrados convencidos. Cada agrupación es una recluta de muchos ambiciosos y de algunos dilettanti.

Los ideales no tienen virtud sino por los hombres en quienes encarnan. Cuando los ideales no engendran lucha, pasión, agitación, es que no viven; no están encarnados, no hay hombres para ellos. Así lo hemos visto, así lo vemos, degradadamente, no sólo en la política, sino en todos los órdenes de la vida española.

Se han achicado las telas. Degeneración, falta de fe, son los motivos de que las masas republicanas no militen, porque no tienen caudillos. No los tiene el carlismo, ni el socialismo, ni partido alguno, ni en momentos de prueba los ha tenido el Ejército, sobrado de ellos en mejores días.

MADRID.

MEMORANDUM

EL PARLAMENTO INUTIL

Se ha demostrado «una vez más» en las sesiones borrascosas de estos días lo que era ya para todos verdad evidente: que el Parlamento no tiene significación alguna ni ejerce la menor influencia dentro de nuestra política. A ciencia y paciencia de las Cortes a despecho de los escasos representantes del país que se consagran lealmente á la defensa de los intereses nacionales, á pesar de todo, la voluntad nacional, el derecho de la opinión son letra muerta en nuestro desdichado sistema. Los gobiernos deciden, los gobiernos imponen su voluntad y para nada sirve todo

ese costoso y pesado engranaje del parlamentarismo.

Dado nuestro pernicioso sistema electoral, amañadas las representaciones parlamentarias por los poderes públicos, formadas caprichosamente las mayorías á gusto de los gobiernos, era sabido de todos que el Parlamento no podía modificar en nada las iniciativas de la política. De nada servía que algunos escasos procuradores de la nación, intérpretes fieles del sentimiento público, pusieran su veto á los más disparatados proyectos, pues contando los gobiernos con una mayoría adicta, más atenta á los deberes de la disciplina del partido que al interés público, había de triunfar siempre la voluntad de los que desde el banco azul dictaban sus providencias. Pero aun dentro de este viciado sistema, se conservaba un resto de pudor, y cuando por causas especiales dividíanse las mayorías y los votos de sus elementos en disidencia, sumados á los de las oposiciones, llegaban á contrarrestar la fuerza de que los gobernantes disponían, alcanzando la más pequeña victoria, el gobierno, derrotado moral ó materialmente, creía llegado el caso de resignar sus poderes. Tal resto de pudor se ha perdido también en el grave desprestigio del sistema parlamentario, y ya no bastan esos hechos para que un gobierno se crea desautorizado y abandone los puestos en los cuales no cuenta con la confianza de la nación.

Se ha comprobado esto en los últimos días. Tras reñida lucha ha llegado el momento de una votación consagrada como decisiva; elementos de la mayoría, no conformes con el gobierno, han unido sus fuerzas á las oposiciones, y al votar ha habido empate entre uno y otro bando; la derrota ha sido de importancia innegable... Pero no por eso se ha considerado desautorizado el gobierno y ha continuado en el poder, desafiando las iras de la opinión claramente pronunciada en contra suya. ¿Qué significa, pues, esto, que tan raros precedentes tiene en nuestra historia parlamentaria?

Significa lo que queda claramente apuntado: que el Parlamento es un organismo inútil dentro de nuestra política; que su virtualidad no ejerce influencia ninguna en la defensa de los intereses nacionales. Con su aprobación ó sin ella, con su anuencia ó con su protesta, demostrado queda que los gobiernos pueden disponer á su antojo, sin que nunca sea legado el momento en que las desautorizaciones de la opinión obliguen al abandono del poder. Y establecido esto en tal guisa, el Parlamento sobra, porque no solo no puede beneficiar á los intereses nacionales, sino que los perjudica por ser una verdadera rémota.

Se ha peleado bravamente por la libertad durante muchos años; el Parlamento, esencia de los principios liberales, ha costado ríos de sangre; y todo ¿para qué? Para que el Sr. Villaverde venga después de tantas luchas y de tanto martirio, á erigirse en dictador. Pues reconozcamos todos la inutilidad del Parlamento y busquemos

manera mejor y más decisiva de reivindicar la soberanía nacional.

LA SALUD PÚBLICA

Por fes ó por nefas, unas veces por tales causas, por cuales otras, jamás está en Madrid la salud bien defendida ni se tiene la vida asegurada. Ayer llenaba los hospitales de enfermos y de huesos las fosas de los cementerios el tifus; ahora le toca el turno en la siega siniestra al dengue; mañana le tocará á otra epidemia cualquiera... Y así estamos, unas veces por efecto de las aguas otras por las impurezas de los alimentos, otras por el viento traído del Guadarrama, más adelante por el calor que sofoca, siempre con la vida en un hilo.

El dengue es huesped de todos los años y no nos asusta ya. «Amigo de casa» nos visita sin interrupción, postra en cama á unas cuantas docenas de personas, sujetándoles al régimen de las tisanas; arrastra en su camino á los imprudentes que se burlaron de las prescripciones facultativas y nos deja en paz cuando le viene en ganas para volvernos á visitar de nuevo. La visita de este año es, sin embargo, para asustar á cualquiera, porque sus efectos son desastrosos.

—¿De qué ha muerto Fulano?—se pregunta.—De gripe, nos contestan.—¿Y Mengano?—Del dengue... Y de cada diez muertos que registra la crónica necrológica, se puede asegurar que seis, por lo menos, han sido dados de baja por el dañoso huesped.

No hay corporación, ni sociedad, ni oficina pública ni privada, ni casa particular, donde no haya algún enfermo de gripe.—Tantos hujeres del Congreso—se dice—están atacados del dengue: cuantos empleados de Gobernación están con la gripe. En el Banco tal apenas se puede despachar porque los empleados están en cama... Y así sociedad por sociedad, corporación por corporación, casa por casa, las filas de los madrileños han quedado diezmadas. La epidemia ha alcanzado proporciones alarmantes. Nadie está libre de rendir el obligado tributo al lecho reparador, y á los sudoríficos de la farmacia.

En los hospitales el número de enfermos es extraordinario. En el de la Princesa ha habido que aumentar con cincuenta el número de sus camas. En el Hospital provincial, donde sólo hay cabida para 800 enfermos, están hacinados más de 1.300. En los demás la proporción se guarda rigurosamente.

Tales excesos han preocupado á autoridades, médicos y periódicos. La gripe es un horror y hay que buscar manera de combatir eficazmente sus progresos. Se buscará el medio. Ya se verá como algunos ilustres doctores redactan las luminosas memorias de rigor... para archivarlas en la flamante Dirección de Sanidad.

La contribución á la gripe se hace más forzosa que el pago de los impuestos de Villaverde. El que logre escapar puede decir que es un privilegiado de la Providencia. Yo, por desdicha, ¡ay!—no soy de los que pueden levantar el dedo...

do que aunque módico, bastó para reanimarlo y para alentar de nuevo en su espíritu las aspiraciones que le llevaron á la capital de España.

Su talento natural y su buen comportamiento, le conquistaron bien pronto el afecto particular de su protector quien gustoso le ofreció luego todo género de facilidades para que el joven llegara al fin que se había propuesto.

Con tan influyente apoyo Eduardo, sin dejar de trabajar al lado de su bienhechor, en cuanto le era posible, estudió afanoso y cursó los primeros años de la facultad de Derecho en la Universidad, con notas siempre sobresalientes. Solo le faltaban ya dos cursos para terminar con brillantez su carrera, cuando una carta de su amada Carmina, haciéndole la hondísima impresión, le obligó á salir con urgencia en dirección al pueblo. Su padre enfermo de gravedad, quizá agonizante, reclamaba su presencia y era preciso obrar como buen hijo yendo á recibir su postrera bendición. Casualmente se hallaba en tiempo de vacaciones y podía disponer de algunos días sin perjuicio de sus obligaciones. Obtuvo fácilmente el permiso de su protector y marchó inmediatamente á su pueblo natal.

¡Era tristemente cierta la noticia de la desgracia que allí le esperaba! Cuando llegó, solo pudo

cartas llevaba ocultamente al correo para que nadie se enterase, Ambrosia, la vieja criada que por la tranquilidad y la dicha de su señorita hubiera sido capaz de cualquier sacrificio.

En este estado las cosas transcurrieron dos años.

El anciano profesor de primeras letras completamente impedido y enfermo ya de cuidado, habíase visto obligado á suspender las clases desde hacía algunos meses.

El alcalde, de acuerdo con el cacique, buscó en breve un sustituto joven que reemplazara al imposibilitado y viejo maestro, á fin de que no sufriera interrupción la enseñanza de los niños del pueblo, por cuya educación tanto se interesaban aquellos. Sin embargo, hacía tiempo ya que no abonaban sus honorarios á D. Severino, y el pobre hubiera perecido en la mayor miseria si la Providencia en forma de mujer no hubiese acudido en su auxilio.

Carmina no iba á visitarlo por no desagradar al autor de sus días, pero se hallaba perfectamente enterada de cuanto sucedía al padre de su amado, por medio de una sirvienta que ella misma había enviado á su lado para que lo asistiera, haciendo creer al buen anciano que así lo había dispuesto su hijo quien se valía de ella además para hacer llegar

GALDÓS EN PARÍS. Ha necesitado el maestro muchos años de fructuosa labor y ruda pelea, algunas docenas de volúmenes... y una ocasión propicia para que su nombre suene en París y para que su persona sea zarandeada por los gaceteros de los grandes periódicos. Esto de la ocasión propicia es de lo más importante. Sin ella no llegaría a alcanzar prestigio en el extranjero cosa ó persona de España, por gloriosa que sea, si ha de imponerse por la virtud de su propia valía. La ha encontrado el insigne autor de Angel Guerra y ha logrado romper el hielo en la gran capital, cosa que cuando se logra por algún literato español da motivo para que se echen á vuelo las campanas de toda la península. Esto que ocurre con nuestros escritores en el extranjero es cosa en verdad muy peregrina. En España son conocidos, traducidos y hasta tenidos por genios los más insignificantes Croniqueurs de París. Hay quien llega á considerar admirable el incógnito Colombe de L'Evenement y á juzgar eminente á este pobre diablo de Henri Charriant que nos dió á conocer la famosa Ratazzi. En cambio en Francia sólo se conoce de oídas á Echegaray y sólo por chiripa pudo colarse en París la Pardo Bazán, aunque la ilustre autora de Los Pazos de Ulloa se coloca en todas partes. De Valera, de Píon, de Parada, de Balart, de Clarín, nadie sabe por allá nada, como no sea algún triste hispanófilo á quien le cuente cosas de España Bonafoux ó Gómez Carrillo. Y cuando algún escritor español logró hacerse admirar en París, alcanzando merecidos agasajos, la gente se regocija y cree llegado el momento de que se repique gordo. Esto prueba la atención que se nos da en el extranjero y el envidiable crédito que gozamos. Lo que ocurre con nuestras letras no es más que lo que ocurre con todas las manifestaciones de nuestra vida nacional. Es uno de los muchos efectos de nuestra impotencia y de nuestra falta de virtud. Pero dejando aparte sensiblerías inútiles, es caso de regocijo el que se aplauda y ensalce al maestro Galdós en París. Poco ó mucho, algo se logra, y no es para despreciarlo con necio orgullo. Por ese camino llegaríamos á reivindicar el indiscutible derecho que nuestra literatura tiene á figurar en el comercio del mundo, y por caminos iguales llegaría á imponerse cuanto en España tiene verdadera valía. El homenaje tributado al maestro Galdós en París es realmente halagador. Mientras en Le Temps se acaba de publicar Misericordia y en Le Figaro se prepara la publicación de Nazarin, autores dramáticos de renombre preparan traducciones de sus dramas y comedias. Los literatos le agasajan; los periódicos hablan de Galdós á diario y en pocos días el autor de La fontana de oro ha llegado á ser verdaderamente popular en París. No merecía menos el gran novelista español. Agradecemos el homenaje y consolémonos con él, mientras escritores tan ilustres como Galdós encuentran también ocasión propicia de hacer valer sus derechos fuera de casa. Mucho podrá ganar, sin duda, España con ello. Por lo menos, algo más provechoso será eso que nuestro aislamiento perpetuo.

EL BAILE EN EL CASINO NACIONAL. La distinguida sociedad del Casino Nacional, obsequió anoche con el baile anunciado á las señoras y señoritas de las familias de sus socios, fiesta sin duda la más grata á la juventud y mucho más aquí donde escasean tanto estas manifestaciones de la elegancia y del buen tono en otra época muy frecuentes. Por ello merece plácemes la Junta directiva del Casino, y la comisión organizadora del baile, que ha sabido ofrecer á las damas jerezanas una fiesta tan agradable y espléndida como la de anoche. Poco después de las nueve, hora señalada para dar principio al baile, los salones del Casino, brillantemente iluminados, estaban dispuestos para recibir á las bellas que durante breves horas habían de hermoear con su presencia aquella estancia, donde tantas y tan magníficas fiestas se han celebrado. El vestíbulo y la escalera, estaban adornados con sencillez y buen gusto con plantas y flores, jarrones y macetas. Los salones de baile también estaban exornados con grandes espejos, plantas en los huecos de los balcones, y en los ángulos, y magníficamente alumbrados con sus hermosas arañas de luz eléctrica. La biblioteca había sido transformada en elegante tocador; en la rotonda se había colocado la música que la constituía un sexteto contratado en Puerto Real, dirigido por el reputado profesor Sr. Comas; en el segundo salón, también adornado con espléndida, estaba el mostrador para el servicio de la cena. A las doce de la noche presentaba el salón de baile deslumbrador aspecto; hermosas damas y bellísimas señoritas elegante y ricamente prendidas, atraían todas las miradas y prestaban con su presencia y conversación, particular encanto á la animada fiesta. Las parejas se disponían á bailar un vals, después de haberse bailado rigodones y pas á quatre; el sexteto preludiaba una preciosa tanda de vals de Miller, entonces pudimos admirar aquel conjunto de bellezas; mas, toda revista de un baile ó una fiesta dedicada á damas de nuestra buena sociedad, necesitaría una habil pluma y tiempo bastante para detenerse en detalles, no habiendo la una y faltando lo otro, para dar con oportunidad la noticia á nuestros suscritores, no puede resultar más que un relato mal condensado. Hacer una buena descripción de nuestras encantadoras paísanas que dedican un rato á esparcir su espíritu consagrado cotidianamente á ejercer las más hermosas obras de misericordia, es empresa maestra, porque por magníficos y espléndidos que nos resulten sus trajes y sus joyas, nunca pueden compararse con la hermosura de sus almas. Como decimos, el conjunto de nuestras lindas paísanas formaba un espectáculo indescriptible; allí con la respetabilidad de su carácter vimos á las Sras. de Buckley Davies, que vestían de negro; de Davies (D. S.) de blanco; de Marks, de negro; Chapman, de blanco y violeta; viuda de Sandeman, de negro; viudas de Sanchez Romate, de García Ledesma, de Muriel, de Orbaneja, de Ysasi y de Vergara, que vestían de negro; señora de Pérez Lara, de Verges (D. J.), de negro, ésta lucía hermoso collar de perlas; de la Riva (D. M. A.), de García del Salto, de negro y magnífico collar de perlas y esmeraldas; Vda. de Des'Allimes, de negro; Sra. de González (D. R.), de negro con espléndidas

joyas de brillantes; de Gordon (D. A.), de terciopelo negro y joyas de brillantes; de Diez (D. S.), de blanco con riquísimos encajes y espléndidas joyas de brillantes y perlas; de Diez (D. F.), de terciopelo verde; de Mezquida, de magnífico traje blanco adornado con flores y soberbias joyas de brillantes y perlas; de Diez (D. M.) de negro y rosa con joyas de brillantes; de Diez (D. C.), de negro, con encajes blancos y joyas de brillantes; de Ponce de León (don P.) de blanco con riquísimas joyas de brillantes; de Urruela, de negro; Sra. Marquesa del Mérito, de verde nilo con hermoso collar de brillantes y turquesas; señora de Zapata, de negro y la Sra. de Romero Orbaneja (D. A.), de blanco, con joyas de brillantes. Srtas de Warter que vestían de blanco y campanillas rosas; de Marks, de celeste; de Mackenzie, de blanco; de Ouston, de blanco; de Buck, de rosa; de Vergara y Gueza, de blanco; Carolina del Río y Victor, de celeste; Pepa é Inés Paul, de blanco, y su hermana Angeles, de rosa; Dol'e Buck, de verde; Teresa Zapata, de blanco; Luisa Muriel, de celeste; Srtas. de Lambarri, de blanco; Petra Ysasi y Davila, de rosa; Ana de celeste y Juana de negro; Paz de Ysasi y González, de blanco; Inés Ponce de León, de verde y rosa, y su hermana Teresa de blanco; María Des'Allimes, de blanco; Mariana Pérez Lila, de celeste; Pepa y Carmen Orbaneja, de verde; Petra, Carmen y Pepa Sanchez Romate, de blanco y platis; Isabel García Pérez, de amarillo, con camelias; de González del Villar Carmen y Milagros de rosa; de la Riva, de blanco; Srta. de Verges, de celeste y rosa; María Gómez y Giles, de blanco; Catalina García de Ledesma, de negro y rosa y sus hermanas de negro y celeste; las Srtas. de Angulo y García Velarde de celeste y la Srta. de Primo de Rivera, de blanco. A las doce se sirvieron ricos vinos, dulces y refrescos, y á las dos una espléndida cena servida por la cocina de Doctores Ojeda, tan popularmente conocida de nuestra aristocrática sociedad, que unida á la buena dirección de los organizadores basta solo para no hacer de ella comentarios. De caballeros nos abstenemos de hacer enumeración, baste decir que la concurrencia era numerosísima. En medio de la mayor animación se bailó desde las diez hasta las tres, hora en que terminó tan agradable fiesta. La orquesta tocó magistralmente Rigodones de Buhlman, Lanceros de Ackere, Rigodones de Straus, Valses de Miller, Paso á cuatro de Meyerliuly y otros muchos de afamados autores, arreglados para el sexteto por el Sr. Coma. Nuestra enhorabuena más sincera á las Sras. D. Enrique Rivero, D. Joaquín Pérez Lila, D. José M. Fernández y D. Alvaro de Zarita, por la acertada dirección y un voto de gracias á la Junta directiva del Casino Nacional, que cooperando desprendidamente hasta en su particular, recuerdan y hacen recordar que en Jerez siempre hay caballeros para obsequiar á las distinguidas damas jerezanas. J. P. L.

ATENEOS Científico, Literario y Artístico DE JEREZ DE LA FRONTERA. CONFERENCIA PUBLICA El Sábado 17 á las ocho y media de la noche dará el Sr. D. Amalio Saiz de Bustamante una conferencia sobre el tema «Problemas Nacionales», primera de la serie anunciada con el mismo título. Anoche supimos con mucha satisfacción, que el Sr. Marqués de Misa, según los últimos telegramas, había experimentado notable alivio en su enfermedad. Como verán nuestros lectores en el anuncio del Ateneo, mañana Sábado á las ocho y media de la noche, dará una conferencia el Sr. D. Amalio Saiz de Bustamante, que será la preliminar de la serie sobre los «Problemas nacionales» ya anunciada. Ayer ha empezado á circular la interesante Guía de Jerez que con el título de Jerez en el bolsillo, venía anunciándose en nuestro periódico. La nueva publicación esta llamada á alcanzar un gran éxito, y su popularidad puede darse por asegurada. Cuanto es útil á los que deseen estar enterados de todas las noticias referentes al vecindario de Jerez, Corporaciones, Sociedades, etc., etc., residentes en esta población, se encuentra en el libro que recomendamos á nuestros lectores; y su módico precio (una peseta) lo hace asequible á todas las clases sociales. Es seguro que la Guía alcanzará una larga existencia. Tal es la creencia de cuantas personas conocen el libro. Lo celebramos. Entre los infinitos casos en que merece energética censura la Dirección de los ferrocarriles Andaluces se cuentan aquellos que se refieren á pérdidas de bues ocasionadas por el mal servicio de la Compañía. Y no es lo peor la pérdida sino que estando la feudal obligada á resarcir el perjuicio que ocasiona, elude el cumplimiento de este deber, con gran menoscabo del crédito que está obligada á conservar ante el público. Alla va un testimonio de lo que decimos. El día 31 de Agosto perdió la Empresa, desde Sanlúcar á Jerez un baúl mundo, conteniendo ropas que, valoradas modestamente, representaban 600 pesetas. Pronto habrán transcurrido seis meses desde el extravío, y esta es la hora en que, hecha una y otra promesa por la Directiva y sus representantes, ni el baúl se entrega, ni menos el importe de su contenido. Constanos que los Sres. Sxto han reclamado energicamente para que la Empresa cumpla con su deber y satisfaga lo que adeuda; pero todo ha sido en vano. ¿Y eso por una cantidad tan pequeña! ¿Qué calificación merece tal conducta? Esperamos que la Directiva ordene lo que correspondiera para no perpetuar una incorrección (no lo diremos de otra manera) semejante. Nuestro distinguido convecino D. Fermín Aranda, practicó ayer en su instituto á un enfermo procedente de Sevilla, la operación llamada renoplastia, ó sea colocación de una nariz postiza. Auxiliaron al Sr. Aranda los Sres. Sierra

y Montenegro, asistiendo también al acto los Sres. Fernández (D. José) y Alamán. En el expreso de ayer llegaron procedentes de Sevilla, el ganadero de reses bravas Sr. Marqués de Villamarta-Dávila y el extractor de vinos D. Cayetano del Pino y Vazquez. Ha sido nombrado Regidor de turno para la plaza de Abastos, durante la segunda quincena del corriente [mas don Juan García Zapata. Ayer por la tarde se sintió de repente enfermo el guardia Antonio Rodríguez Alvarez, de punto en las calles Medina y Cerrón. Conducido á la Casa de Socorro fué acometido de fuertes vómitos de sangre, falleciendo en la misma Casa al cabo de hora y media. El médico de guardia D. Cayetano Pérez auxilió al desgraciado enfermo, pero todos los esfuerzos de la ciencia fueron inútiles por la violencia del mal. De la Casa de Socorro se pidieron con tiempo bastante á la ayuda de parroquia San Pedro, los auxilios espirituales, pero éstos no llegaron, según se nos asegura. El cadáver del desgraciado guardia fué conducido más tarde al depósito del Cementerio, donde hoy se le practicará la autopsia. El Sr. Juez decano D. Tomás Morales dió ayer posesión al Sr. Registrador de la Propiedad interino de este partido D. Augusto Hernández Martín. Al mismo tiempo dió comienzo á la visita de inspección de los libros del Registro que la Ley ordena se practique al ocurrir el fallecimiento de un registrador. Boda.—Ayer á las doce se efectuó el enlace de la bellísima Srta. Pepita Moliné, hija de nuestro distinguido convecino D. José Moliné, con el primer teniente de caballería D. Luis Rivero y Domínguez. El acto tuvo lugar en casa de los padres de la contrayente, por el vicario castrense Sr. Tramblet, obsequiándose después á los concurrentes con un espléndido refresco. Los nuevos esposos fueron para Sevilla en el tren expreso de la tarde. Les deseamos una eterna luna de miel. Anoche estuvo concurridísimo el Teatro Circo Esclava. Fueron muy aplaudidas la Srta. Guillermina Schumann y el Sr. Hernandez. Nctas Municipales: El comandante jefe del detall del primer regimiento de infantería de Marina remite pase de reserva activa para el soldado José Roldán Mariscal. El jefe del batallón disciplinario de Melilla remite licencia absoluta y certificado de soltería para Francisco Ortega Cruz. El jefe de la zona de reclutamiento de Cádiz remite certificado de soltería para José López Yangüis. El Contador de la Excmo. Diputación provincial se le remite balance de las operaciones de contabilidad verificadas hasta el 31 de Enero último. Se ha compuesto el enorme agujero que con motivo de las últimas lluvias, se había abierto en la plaza de San Miguel. Bien podrían los operarios que aun estan trabajando en dicha plaza, arreglar algunas losses de la calle Barja, en donde con frecuencia se dan tropezones. Hé aquí las curas practicadas en la Casa de Socorro en el día de ayer: A las 10 de la mañana, un niño con una contusión en la mano derecha. A las 11:20 de la misma, un hombre con herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda. A las 2 de la tarde, un joven con herida contusa en la cabeza. A las 4 de la tarde un hombre con herida incisa en la mano izquierda. A las 4:15 el guardia Antonio Rodríguez, con hemoptisis violenta, de la cual falleció. Por el personal del Laboratorio Municipal, fueron ayer desinfectadas las casas calles San Mateo 7, Escuelas 25, Cerruñete 20 y plaza de los Silos 8. Lo mejor, lo más barato, lo insuperable para la dentadura, para fortalecer las encías, para no sufrir jamás dolores de muelas, el Licor del Polo de Orive. Detenidos por la guardia municipal en el día de ayer: Tres reclamados por la autoridad judicial. Recaudado por consumos desde el 1 al 15 del mes actual: En 1899-900. 2.745'30 En 1898-99 2.320'90 De más en el actual 424'40 Relación del número de trabajadores empleados en las obras municipales: día 16. Jardines 9 Arbolado 4 Arrecifes 2 Matadero 3 Hospital 5 Hato de la carne 9 San Juan 5 San Miguel 5 La «Revista [Portuense] ha publicado un artículo conmemorando el castro ocurrido en dicha ciudad el 14 de Febrero de 1779, en cuyo día se inauguró el puente de San Aejandro. Las víctimas fueron 413, si bien en el patio de los narajos situados en la iglesia prioral existe una lápida en donde dice, que allí estan 111 personas de las que se ahogaron en el referido accidente.

18 LA OPOSICIÓN. á sus manos una suma mensual suficiente para atender á sus cortas necesidades. Mucho extrañó á D. Severino que su hijo enviara por medio de otra persona lo que parecía más natural que remitiera directamente, pero hacia ya cerca de un año que no recibía noticias suyas más que por conducto de Carmina, la cual era la encargada de contestar también por él en la imposibilidad de escribir á causa de la parálisis que le tenía embargado el lado derecho; sabía además que Eduardo tenía todas las horas ocupadas, que adelantaba felizmente en sus estudios, y la idea de que el joven realizara al fin sus nobles propósitos á fuerza de trabajo y de constancia, haciale discursarlo de todo. La verdad es que Carmina adivinando con su clara perspicacia femenil, que su prometido apesar de sus palabras halagüeñas no disfrutaba de una vida muy desahogada y que no disponía de recursos bastantes con que socorrer á su padre, se tomó por su cuenta este cuidado obediendo sobre todo á los impulsos de su pecho generoso. Y no iba descaminada en cuanto se figuraba acerca del estado pecuniario de su novio. Los primeros días de la estancia de este en la corte, fueron de infinita amargura y de cruelísima decepción para él, pues como no conocía á nadie ni

llevaba recomendación de ninguna clase, no encontraba quien lo atendiese ni quien le prestase su apoyo en ningún sentido. ¡Cuántos días de horrible ansiedad y de desesperación pasó acordándose de la hermosa quietud de su pueblo y de los seres queridos que allí dejara por correr ambicioso tras un efímero ideal que sin una base ni un auxilio, sería de tan difícil si no imposible realización! ¡Y cuantas noches, agotados sus pobres recursos, durmió al raso en un banco de piedra junto al Botánico, sin más esperanza que la de morir de hambre si Dios misericordioso no le enviara pronto algún socorro! Inspirado sin duda por el Padre celestial que cuida de la subsistencia de todos los seres, hasta de la del misero gusanillo, el joven recorrió casi todos los colegios de la corte en demanda de cualquier modesto cargo que lo salvara de aquella aflictiva situación y después de muchos días de inútiles gestiones, logró al fin ser atendido en uno de los centros de enseñanza mas importantes de Madrid, cuyo director reconociendo por la detenida conversación que sostuvo con el solicitante que este reunía méritos y condiciones muy especiales para la profesión, aceptó sus servicios, previó exámen, en calidad de auxiliar y le asignó desde luego un suel-

Gacetas. CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO. Sr. D. A. Loretta, rue Caumartin 61.

19 LA OPOSICIÓN. llevaba recomendación de ninguna clase, no encontraba quien lo atendiese ni quien le prestase su apoyo en ningún sentido. ¡Cuántos días de horrible ansiedad y de desesperación pasó acordándose de la hermosa quietud de su pueblo y de los seres queridos que allí dejara por correr ambicioso tras un efímero ideal que sin una base ni un auxilio, sería de tan difícil si no imposible realización! ¡Y cuantas noches, agotados sus pobres recursos, durmió al raso en un banco de piedra junto al Botánico, sin más esperanza que la de morir de hambre si Dios misericordioso no le enviara pronto algún socorro! Inspirado sin duda por el Padre celestial que cuida de la subsistencia de todos los seres, hasta de la del misero gusanillo, el joven recorrió casi todos los colegios de la corte en demanda de cualquier modesto cargo que lo salvara de aquella aflictiva situación y después de muchos días de inútiles gestiones, logró al fin ser atendido en uno de los centros de enseñanza mas importantes de Madrid, cuyo director reconociendo por la detenida conversación que sostuvo con el solicitante que este reunía méritos y condiciones muy especiales para la profesión, aceptó sus servicios, previó exámen, en calidad de auxiliar y le asignó desde luego un suel-

llevaba recomendación de ninguna clase, no encontraba quien lo atendiese ni quien le prestase su apoyo en ningún sentido. ¡Cuántos días de horrible ansiedad y de desesperación pasó acordándose de la hermosa quietud de su pueblo y de los seres queridos que allí dejara por correr ambicioso tras un efímero ideal que sin una base ni un auxilio, sería de tan difícil si no imposible realización! ¡Y cuantas noches, agotados sus pobres recursos, durmió al raso en un banco de piedra junto al Botánico, sin más esperanza que la de morir de hambre si Dios misericordioso no le enviara pronto algún socorro! Inspirado sin duda por el Padre celestial que cuida de la subsistencia de todos los seres, hasta de la del misero gusanillo, el joven recorrió casi todos los colegios de la corte en demanda de cualquier modesto cargo que lo salvara de aquella aflictiva situación y después de muchos días de inútiles gestiones, logró al fin ser atendido en uno de los centros de enseñanza mas importantes de Madrid, cuyo director reconociendo por la detenida conversación que sostuvo con el solicitante que este reunía méritos y condiciones muy especiales para la profesión, aceptó sus servicios, previó exámen, en calidad de auxiliar y le asignó desde luego un suel-

Tuberculina se recibe semanalmente del Instituto Ferran en la Farmacia de Luque, Larga 73 y 75

Noticias de Sevilla:

Anoche se celebró en el hotel de Inglaterra el banquete organizado por los admiradores y amigos del Sr. Nogales y Nogales, en honor de este distinguido escritor, cuyo cuento *Las tres cosas del tío Juan*, obtuvo el primer premio del certamen abierto por el periódico madrileño *El Liberal*. La concurrencia fué distinguida y selecta y reinó en el banquete el mayor entusiasmo, pronunciándose elocuentes brindis y recitándose preciosas poesías.

DE CADIZ.

Miércoles 14.

Es esperado en Cádiz el crucero alemán *Gneisenau*.

Estuvo en Cádiz D. José Luqué.

El Gobernador civil estuvo esta tarde á devolver la visita al comandante del crucero alemán á bordo del mismo.

El Sr. Gobernador civil visitó esta tarde al comandante del crucero alemán *Charlotte*.

En uno de los vapores que son esperados de Buenos Aires es conducido á Italia un italiano llamado Francisco Cirriaga, autor de un terrible homicidio; buyendo de la policía refugióse en aquella república donde ha sido capturado.

Hoy ha zarpaado de nuestro puerto el vapor *Ciudad de Cádiz* con 350 pasajeros para Canarias, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Anuncios de interés.

La defensa del contribuyente.— Agencia administrativa á cargo de D. Manuel Goytre, y con la cooperación directa del exfuncionario de Hacienda D. Luis Zuastúa y Echaide, Isaac Peral 10, entrada por la calle del Dr. Zurita, escritorio, Cádiz.

Se gestiona el despacho de todos los asuntos que deban resolverse, tanto en las oficinas de Hacienda de esta provincia como Ayuntamiento y Diputación, como en las de la Corte. Se admiten representaciones de Ayuntamientos y apoderamientos de clases pasivas para el percibo de sus haberes.

Se activa el despacho de los expedientes de viñas floxeradas.

Se arrienda el partido principal y accesorio que fué camisería en la calle Honda núm. 18, desde el 15 de Febrero próximo.—Darán razón Larga 67.

AZOPARDO & ALCÓN

Consignacións, Exportación y Tránsitos. Escritorio Isaac Peral (antes Aduana) n.º 3 CADIZ. Servicio especial para embarques por el Trocadero.

Se arriendan dos bodegas con patio, lavadero, etc., en el Callejón de Paul, núm. 2.—Por-vera 31 darán razón.

Cepas americanas y artículos de vinicultura moderna.

Rupestis del Lot, barbados de 1.ª á 75 pesetas millar. Aramonx Rupestris Ganzin, núm. 1, id id. á 80 ptas. millar. Cuchillos-Kunde, legítimos para injertar, á 450 ptas. uno. Rafia para atar injertos, á 2 pta. kilo. De venta: en la Dirección del «Boletín de la Cámara Agrícola», Compás 2, Jerez de la Frontera.

Se desea comprar una máquina para tapar botellas en buen uso. Darán razón en la imprenta de este periódico.

El Zanatóforo y la catástrofe nacional.—Este interesante folleto se vende á peseta en la Librería calle Larga núm. 33

A LOS SRES. EXTRACTORES, ALMACENISTAS Y FABRICANTES DE AGUARDIENTES

Resúmenes mensuales para el movimiento de alcoholes, aguardientes y licores, con arreglo á lo prevenido en la Real orden de 8 de Agosto de 1899.—Se venden en esta imprenta.

TARJETAS DE VISITA desde 1.º0 peseta el ciento.—Se hacen en la imprenta de este periódico,

†

Las misas rezadas y la cantada con Responso fical que se celebrarán hoy Viernes 16 del corriente á las nueve y media de la mañana en la iglesia Parroquial de San Miguel, las rezadas que se celebrarán en la iglesia de San Ignacio y la Exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR

Don Juan Vicente Vergara Lassaletta,

Que falleció en esta ciudad el día 16 de Enero último después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su viuda, hijos, madre y demás familia, ruegan á las personas de su amistad se sirvan asistir á tan religiosos actos y encomiendar su alma á Dios Nuestro Señor.

Géneros Nacionales y Extranjeros

DE

RODRÍGUEZ HERMANOS,

CASA ANTIGUA DE

DIONISIO GARCÍA PELAYO.

Fin de temporada—Grandes rebajas de precios.

Se realizan todas las existencias de la presente estación un 50 p.º menos de su valor

LARGA, NÚM. 9

Precio fijo.—Ventas al contado.

Donde no hay regateo no cabe engaño, y para mayor garantía del comprador todos los géneros tendrán sus precios.

FERNANDO TEJERA

MATERIALES DE CONSTRUCCION.

CALLE ASILO, NÚM. 6.

Mosaicos de Escofet, Tejera y C.ª—Azulejos.—Ladrillos refractarios.—Losetas catalanas.—Losetas refractarias.—Fregaderas—Cal de Teil.—Tubos vidriados.—Cementos de todas clases.—Cal hidráulica.—Baños.—Sifones.—Aseadoras.

Juzgado Municipal de Santiago.

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 15.

Matrimonios.

Ninguno.

Nacimientos.

Ninguno.

Defunciones.

Francisco Hormigo Ruiz.
Juan Yuso Tejera.
Carmen Perez Aguilá.

Matadero de Jerez de la Frontera

Reses degolladas en el día 15

Reses	Peso	Precios
Vacuno 7	1077 0/0 kts.	1 88 pta
Lanar 15	183 0/0 »	1 40 »
Cabrios 0	00 0/0 »	1 40 »
De cerda 17	1455 0/0 »	0 60 »

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Juan de los Caballeros.
MAÑANA.—San Juan de Letran.
SANTO DE HOY.—San Julian y cinco mil Compañeros mrs
MAÑANA.—San Julian de Capadocia mr.

†

PRIMER ANIVERSARIO.

LA SEÑORA

D.ª Teresa Meneses y Delgado,

Falleció el día 17 de Febrero de 1899

(R. P. D.)

Todas las misas rezadas que se celebren en la iglesia de San Francisco mañana 17 y la de Requiem á las diez, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su familia suplica á los fieles, asistan á tan religiosos actos y la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Estado de servicios municipales

DIA 15 DE FEBRERO

CARCEL

Presos existentes del día anterior.	52
Id. entrados en el día de la fecha.	5
Total.	57
Por salida.	2
Quedan.	55

HOSPITAL DE SANTA ISABEL.

Enteros existentes en el día anterior.	147
Entrada en el día de la fecha.	4
Total.	151
Baja por curados.	5
Id. por fallecidos.	0
Existencia que queda.	146

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Papeletas expedidas en este día	46
Recetas servidas por la farmacia del Hospital.	172
Voluntades que se pagan de este capítulo	28
Trasacciones acordadas	15

CEMENTERIO

Enterramientos.	0
Mujeres	1
Niños.	3
Niñas.	3
Total	7.

Telegramas

Desbordamiento del Duero.—Pánico en Oporto.—Buques á pique.

Madrid 15, 8 mañana. El Duero se desbordó ayer súbitamente á causa de las extraordinarias lluvias que han caído en la cuenca del mismo.

Se produjo verdadero pánico en Oporto, pues varios buques corrieron peligro de estrellarse.

Ocurrió un abordaje entre los vapores ingleses «Wicander» y «Sirwarter». El último se fué á pique.

Por fortuna no hay desgracias personales que lamentar.

Tempestad en Inglaterra.—Comunicaciones difíciles.

Madrid 15, 8 30 mañana. Desde ayer por la noche se ha desencadenado en Inglaterra una violentísima tempestad de lluvia y nieve.

Las comunicaciones telegráficas son difíciles.

Lo de Egipto.—Contra los ingleses.—Una escuadra en Alejandria.

Madrid 15, 9 mañana. El periódico italiano la «Stampa» hace constar que á pesar de todas las negativas de la prensa inglesa el descontento de los indigenas egipcios en contra de la dominación británica toma de día en día mayores proporciones.

Once buques de guerra ingleses han salido de Siracusa y fondeado en Alejandria en previsión de acontecimientos que pudieran hacer necesaria su presencia.

Censura telegráfica.—Sin noticias de la guerra.

Madrid 15, 9-30 mañana. Dicen de Londres que el Ministerio de la Guerra anuncia esta mañana que durante tres días la censura telegráfica inglesa no permitirá la circulación de ningún despacho del teatro de la guerra que se refiera á los movimientos de las tropas que están directamente á las órdenes de lord Roberts.

Este hecho es muy comentado.

Actividad militar en Inglaterra.—A octava división.—A Africa.

Madrid 15, 10 mañana. Se advierte extraordinaria actividad en las operaciones militares.

En el campamento de Aldershot se ha recibido una orden apremiante á fin de que se ponga en marcha la 8ª

división, la cual será embarcada sin pérdida de tiempo para el Africa del Sur.

Paso del Modder por el general Frenb.

Madrid 15, 10 30 mañana. Un telegrama de Londres dice que Frenb, después de varios combates logró pasar el Modder y ocupar varias posiciones, con escasas pérdidas.

El duque de Medina Sidonia. En el Senado—Incidente del Conde de las Almenas.

Madrid 15 de Febrero de 1900, á las 5 30 de la tarde. Ha fallecido el duque de Medina Sidonia.

En el Senado el conde de las Almenas promueve un incidente pidiendo documentos acerca de los preliminares de la guerra con los yanquis. Gómez Imaz se niega á facilitarlos.

Paso del Tugela por los boers Cerca de Buller.

Los boers han acampado á la derecha del Tugela, á diez kilómetros del campamento de Buller.

Consolidado, 69 70

CAMBIOS.

Londres 32 55

Paris 29 20

Reformas sociales.—Proyecto aprobado.

Madrid 15, 6 40 tarde. El Congreso ha aprobado la totalidad del proyecto de Ley sobre el trabajo de las mujeres y de los niños admitiéndose varias enmiendas que se han comenzado á discutir.

Otro incidente para mañana.—Nuestros barcos.

Madrid 15, 6 50 tarde. Mañana se reproducirá en el Senado el incidente promovido por el Conde de las Almenas.

Dícese que para principios de Abril se movilizará la escuadra de instrucción para practicar ejercicios de tiro.

VAPORES DE IBARRA Y C.

Servicio regular con salidas fijas para Sevilla, Marsella y puerto

SALIDAS DE CADIZ.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga á fleta corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

TODOS LOS LUNES á las cuatro de la tarde. Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

LUNES Y VIERNES á las siete de la mañana. Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

TODOS LOS VIERNES á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viesca.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARIA

Salidas del Puerto.	Salidas de Cádiz.
VIERNES 16	
6 15 de la mañana.	10 30 de la mañana.
11 30 de la idem.	1 30 de la tarde.
2 30 de la tarde.	3 30 de la idem.
SÁBADO 17.	
6 45 de la mañana.	11 de la mañana.
12 de la tarde.	1 30 de la tarde.
2 30 de la idem.	3 30 de la idem.

TEATRO CIRCO ESLAVA

Gran función para hoy á las 8 1/2 de la noche por la gran compañía ecuestre, gimnástica, acrobática y cómica que dirigen los señores D. Gonzalo Agustino y D. Emilio Schumann.

Entrada general 50 céntos. Sillas sin entrada 50 céntos. Medias entradas para niños menores de 8 años y militares sin graduación, un real.

Timbres eléctricos.—Se instalan con gran economía por Mateo [Marín, Caracuel, n.º 5

Imprenta de EL GUADALETE

HOY

se pone á la venta la Guía económica, JEREZ EN EL BOLSILLO, al precio de UNA PESETA el ejemplar, en la imprenta de este periódico.

